

湖淡

启示

A
丢个垃圾
用得着那么费事?
推行垃圾分类,培养分类
意识和习惯是老大难

从冯坡镇墟到湖淡村有七八公里的路程,由于地处偏僻,湖淡村一度贫困。云大吉年轻时就外出闯荡了,他去过泰国,也曾在广州、深圳等城市生活,最后定居香港。在城市,他最大的感受就是“生活居住的环境比农村干净”。

“可是,为啥我们的乡村不能变干净呢?”早在1994年的时候,云大吉就想过这个问题。所以每次回村,他都有意识地将自家的垃圾收集起来存放。后来,临近的凤尾墟有了垃圾桶,他便骑摩托车将垃圾送到3公里外的镇墟。当时,有村民不理解,还嘲笑他:“丢个垃圾用得着那么费事?”

面对嘲笑,云大吉没有辩解,仍坚持送垃圾,并将自家的庭院打扫得干干净净。

无独有偶,同样从湖淡村走出去的云天龙,2013年去日本考察,看到日本无论是城市还是乡村都很整洁,老人、青年、小孩,都不会随手乱丢垃圾,懂得将垃圾分类。他一下子想到自己的家乡:“湖淡村也可以这么做吗?”

2014年,回到海南的云天龙,首先倡导和推动在他们公司开发的住宅小区开展垃圾分类试点:他争取到海口市环卫局的支持,为小区居民每家每户发放了两个垃圾桶,再通过物业管理处对社区居民开展宣传教育,引导大家养成不乱丢垃圾和对垃圾进行分类处置的习惯。

然而,结果却并不尽如人意:虽然很少再有人乱丢垃圾了,但是大多数人仍没有分类的意识,不清楚该如何将垃圾合理分类,回收来的垃圾通常还需小区保洁员进行二次分类。

城市尚且如此,要在农村推行垃圾分类岂不是更难?这是很多人的疑虑。但是,云天龙和湖淡村的一批乡贤、党员和村干部并没有放弃尝试和努力。去年下半年,他们正式提出在村里实施垃圾分类。

总策划:曹健 韩潮光 陈嘉奋 蔡潇
执行总监:齐松梅 许世立
版面设计:张昕
H5统筹:汪洪 韩静
H5文案:陈旖旎 韩静
H5设计制作:王婉舲
视频拍摄:袁琛
视频剪辑:李玮玲

■本报记者 李佳飞

一个村庄的垃圾分类探索

3月10日清晨,68岁的云大吉起床后走到院子墙角,将一袋“不可回收”的生活垃圾拎出来,准备丢到村口的垃圾桶里。在他走过的半个村庄里,绿草如茵,地上见不到一片垃圾。

“还是老家好啊!你看我们的村子,这么干净,这么漂亮,住着可舒服了!”见到海南日报记者,老人家用自豪而响亮的声音说,定居在香港的儿子一再打电话催他去香港,但他还想在老家多住一段时间。

湖淡村村民小组,隶属于文昌市冯坡镇昌里村。几年前,这里还是垃圾杂乱,蚊蝇纷飞。现如今,村庄洁净有序,村民不仅不乱丢垃圾,还学会了将垃圾分类,啤酒瓶、包装箱等可回收的垃圾,被整齐地聚拢在各家庭院里,等待被回收。

全国人大代表、海南省生态环境厅厅长邓小刚日前在接受媒体采访时表示,我国虽然出台过垃圾强制分类的相关规定,可没有统一的分类标准,各地都在摸索制定地方法规,需要主管部门牵头,从源头到最终处置形成有效管理体系,湖淡村摸索出的成功经验,值得总结、推广。究竟是什么原因让一个村子发生如此大的变化?困扰全国各地的垃圾问题,为何在湖淡村得到解决?

B 哎呀,老父亲被曝光了!

美丽乡村建设论坛开到了村里,生态环境保护深入人心,邻里亲友互相监督提醒不能在维护村庄环境方面“掉队”

虽然早已在外地有居所,但每年春节前后,云大吉都会回湖淡村住一段时间。让他感到欣喜的是,近两年,也有其他村民像他一样,在家里放置了垃圾桶,将垃圾收集清理,而不是随手倒在路口或是小树林里。

偶尔,也有村民陋习难改,随手就将垃圾丢在了草地上,如果其他村民见到了,会拍下照片发在村里的微信群里“曝光”,这个群叫“湖清云淡”。有一次,在深圳工作的村民云天鑫在微信群里看到,家中70多岁的老父亲乱丢垃圾被村民拍照“曝光”了,他立即打电话告诉父亲不能在维护村庄环境方面“掉队”。现在,乱丢垃圾的现象越来越少。

在海口工作的云天龙几乎每个周末都会回村,他常常和村干部聚在一起,甚至把村民请到家中吃饭,商量怎

么把村庄环境整治干净。

湖淡村外出村民约占全村人数的三分之二,所以村里一直有个传统:每年春节大年初三都会举行团拜会,返乡青年和全体村民会聚在一起。趁这个机会,云天龙等人倡导举办了“美丽乡村建设论坛”,并邀请省内外专家学者参加,对村民进行宣传教育。

85岁的村民陈金英,原本习惯随手将垃圾丢到山里或是树丛间,今年春节,她第一次将家里的垃圾送到村子水库边的垃圾桶里。“虽然要走大概10分钟的路,但活动活动也挺舒服的。”陈阿婆说,看到村子越变越美,她住着也舒心。

为全面改善人居环境,2018年,湖淡村实施了4大工程:一是对村内破旧危房进行全面清理,共拆除

10余间危房,清理了村庄卫生死角和破旧房屋的建筑垃圾,腾出的空地种上了草皮;二是完善村内的路网,硬化的水泥路基本连接到每家每户;三是安装了太阳能路灯,新建灯光球场,丰富了村民的休闲文化生活;四是整合多方资源,筹集资金对村内池塘进行改造,修缮堤坝、水利灌溉等设施。

70岁的村民云天宏是一名退休教师,他的家离山塘水库很近,庭院四周都是草坪和绿树。每天,他除了读书看报、喝老茶,最大的爱好就是修剪花草,把庭前屋后打理得井井有条,像座小花园。每逢周末或节假日,他在城里的孩子们,都喜欢往老家跑。这时,他就乐呵呵地“炫耀”:“你看,农村只要把环境卫生搞好了,一点都不比城里差呢!”

C 干净的村子,孩子们更愿意回来

人居环境好,回乡的年轻人越来越多,老人们也更有动力呵护好村庄环境,村里呈现出前所未有的活力

从提出实施垃圾分类至今,虽然只有短短半年时间,但湖淡村已经发生了巨大的变化:全村看不到一处露天的垃圾,甚至连苍蝇蚊虫都比别的村子少很多;家家户户庭院里都放着两个垃圾桶,一个用来装矿泉水瓶、废纸箱等可回收的垃圾,一个用来装不可回收的生活垃圾。废旧电池等有害垃圾则统一放在村文化室。

为什么湖淡村村民能自觉做好垃圾分类?云天龙认为,一是该村前期进行的环境卫生整治提高了村民的主人翁意识,他们既是美丽乡村的建设者,也是受益者,共同维护好村庄卫生环境,对每个人都有利;其次,该村民风淳朴,邻里之间团结和睦,其中不少村民有在城市生活的经历,有处理好垃圾的习惯和意识;第三,乡村人与人之间的关系紧密,熟人社会,容易形成监督机制和道德约束力,例如一些外出工作的年轻人也会

对在老家的亲人进行监督和教育;四是制度保障,2016年以来,湖淡村就开始了保洁员制度和“门前三包”责任制。

村民云天化的儿媳妇王咸花平时在琼海工作,因为经常参加社会志愿服务活动,曾系统地研究过城市垃圾分类。今年春节回家,她专程带回一些垃圾样本,在村文化室给村民们上了一堂如何将垃圾进行分类的讲座。

村民云翠兰的外孙女王美茵在文昌市文城镇读小学六年级,今年春节到外婆家时,也学习了垃圾分类方法。现在,她每天跟外婆通电话时总不忘问一句:“阿婆,你将垃圾分类了没?分得对不对?”一说到这儿,老人家就笑得合不拢嘴。她说,干净舒适的村子,让孩子们更愿意回来,老人们也更有动力呵护好村庄环境。

湖淡村村民小组组长云天春介

绍,村民主要将垃圾分为三种类型:可回收垃圾、不可回收垃圾和有害垃圾。其中,可回收的垃圾由村民保存在家中,村里联系了废品收购站,每隔十天半个月上门收购;不可回收的生活类垃圾,由村民收集后投放在设在村头的垃圾桶里,由保洁员清走,日清日毕;有害垃圾,统一放在村文化室,由市环保部门来处理。

负责冯坡镇昌里片区垃圾清运的保洁员符彬注意到,相比其他乡村,湖淡村不仅垃圾少,垃圾桶也是最干净的,因为大家都自觉把垃圾投放在桶内,很少堆放在桶外,所以清运时方便省事。

村民云天松平时在海口工作,现如今几乎每个周末都会带妻儿回村。“村里空气好、环境好,小孩子有玩耍的空间,都愿意回来!”他说,湖淡村的人居环境好,回乡的年轻人也越来越多,村里呈现出前所未有的活力。

不可回收的生活类垃圾,集中投放在设在村头的垃圾桶里,由保洁车清走。本报记者 袁琛 摄



D

湖淡探索带来的
不仅是村容村貌的变化
垃圾分类实践赋予乡村新活力,
引导村民发展特色旅游和高效农业,
推进乡村振兴

“获得感、自豪感、幸福感的提升,是村民自觉参与环境保护的内动力。”海南大学教授钟哲辉说,美丽乡村建设中人是最关键的因素。湖淡村能够做好垃圾分类,离不开村民的热情支持和参与。

总结湖淡村垃圾分类实践于乡村振兴的意义,钟哲辉认为:一方面,湖淡村探索实施“一核两委一会”村级管理模式,村干部、党员以及外出返乡人员在美丽乡村建设中发挥了很好的带头作用,值得其他乡村学习;另一方面,乡村振兴过程中要注重激发人的主观能动性,让村里的事变成大家的事,提高村民的主人翁意识。

实践也证明了这一点。云天龙没想到,由于村民对环保理念的认同,湖淡村的发展规划得以顺利推进,例如村里一座正在改造中的山塘,淤泥已经堆积了60多年,清理费用预计近10万元,当他提出从村集体收入仅存的10余万元中拿出10万元来完成这项环保工程时,竟然没有一个村民反对。

冯坡镇昌里村党支部书记云大德说,看到湖淡村的变化,其他村庄村民都很佩服,接下来,将组织其他村庄村民到湖淡村参观学习,同时引导大家发展特色乡村旅游和高效农业产业,例如民宿、农家乐等,吸引更多年轻人返乡就业、创业,增加村民经济收入来源,共同推进乡村振兴,赋予乡村新的活力,“有了绿水青山,湖淡村正在着手谋划发展新产业”。

文昌市冯坡镇人大主席邢增露说,湖淡村村民实现垃圾分类的事已经引起社会广泛关注,住建、水务、农业等部门以及其他乡村群众纷纷前来调研、参观,文昌相关部门将支持乡村建设污水处理体系,进一步完善村庄基础设施。

(本报文城3月14日电)

融媒·延伸



扫一扫看视频
湖淡村的美丽日记



海南
日报

海南
日报

海南
日报

实施垃圾分类处置后,文昌湖淡村容貌焕然一新。
本报记者 袁琛 摄